

# 宝丰县水利局文件

宝水〔2022〕48号

签发人：肖国欣

## 宝丰县水利局 关于印发《宝丰县水利局2022年“双随机一公开” 随机抽查工作实施方案》的通知

各股室、二级单位：

经研究，现将《宝丰县水利局2022年度“双随机一公开”  
随机抽查工作实施方案》现印发给你们，请认真贯彻落实。



# 宝丰县水利局

## 2022年度“双随机一公开”随机抽查工作 实施 方 案

根据《河南省全面推进“双随机一公开”实施方案的通知》（豫政办〔2018〕50号）、《平顶山市人民政府关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》和相关文件要求，为推进我县水利行业采取随机抽查方式开展执法检查工作，规范水行政执法行为，促进执法公平、公正，结合我局实际，特制定本方案。

### 一、基本内涵

“双随机、一公开”是指行政检查对象、执法人员通过摇号等方式随机抽取产生，检查情况和查处结果及时向社会公开，接受社会监督。“双随机、一公开”是转变政府职能，加强行政监管的重要方式，推广运用电子化手段，对“双随机”抽查做到全程留痕，实现责任可追溯。

### 二、领导小组

组 长：肖国欣 党组书记、局长

副组长：刘朝阳 昭平台水库灌区管理处主任

成 员：王俊鹏 办公室负责人

贾跃辉 法制室负责人

明松涛	监察室负责人
张 娟	党建办主任
张芳芳	财务股股长
裴圣佳	农水股股长
张军平	工管股副股长
唐瑞鹤	质监站负责人
张绿汀	运行管理股副股长
杨鹏飞	河长办负责人
任晓培	水政监察大队队长
郭占峰	净肠河管理处党支部书记
张亚乐	抗旱服务中心负责人
杨国宏	水保站负责人
谭要锋	龙兴寺水库管理所负责人
陈 晓	河陈水库管理所负责人
何小哲	玉带河管理所负责人
关志勇	河道管理所所长

### 三、目标要求

按照“依法监管、公正高效、公开透明”原则，转变监管理念，创新监管方式，规范监管行为，提升监管效能，逐步建立健全水利检查随机抽查制度，切实解决水利检查随意性和不到位等问题，为水利生产经营主体营造公平竞争发展环境。

## 四、基本原则

(一) 简政放权。大力推进简政放权、放管结合，提高执法服务水平，降低服务和监管成本，不断激发市场活力和社会创造力。

(二) 依法监管。严格依据水法律法规规章，坚持“法无授权不可为、法定职责必须为”，落实监管责任，确保监督检查依法有序进行，推行随机抽查制度化、规范化。

(三) 各负其责。县水利局有监督检查职责的部门按照职责分工分别负责本部门职责范围内的随机抽查工作。

(四) 公正高效。转变监管理念，深入推进严格规范公正文明执法，提升监管效能，减轻市场主体和服务对象负担，优化营商环境。

## 五、主要任务

### (一) 完善“双随机”抽查工作机制

“双随机”制度，是指以“随机抽取检查对象、随机选派执法人员”的方式开展水行政监督检查的执法机制。县水利局目前重点对取水许可执行情况；水利工程建设管理情况；水土保持监督检查等事项进行抽查检查。“双随机”抽查机制应结合县水利局工作实际逐步推广至法律法规规章规定的其他水行政执法监督领域，不断提高随机抽查在检查工作中的比重。

1. 建立抽查对象数据库。根据监管职能，建立取水户数据库、

水土保持生产建设项目数据库及在建水利工程运行管理单位数据库，数据库内容根据县水利局行政许可实施情况，由各业务监管相关处室负责适时进行动态更新。

责任部门：用水节水服务中心、河长制事务服务中心、河道管理所、水土保持预防监督管理站、工管股、防汛办、农水股。

2. 建立执法人员数据库。根据检查要求，建立执法人员数据库，人员包括全局取得执法证的执法人员。数据库内容根据部门人员变动情况，由法制室与司法局沟通适时进行动态更新。执法人员应当具有行政执法资格，未取得执法资格的不得列入名录库。

责任部门：法制室、水政监察大队

3. 组织抽查。由局办公室牵头组织具体抽查活动，以电脑软件随机抽取的方式抽取检查对象、执法人员（不少于2名）。为确保抽查程序公平、公正、公开，全程由监察室监督，并可派人员参加实地检查。若抽到人员因客观原因未能参加检查，应采取“递补抽取”的方式仍从执法人员名录库中随机抽取产生。

执法人员与抽查对象有利害关系的，应依法回避。

责任部门：各业务股室（单位）

4. 对检查中发现的问题，由局相关业务处室责令有关单位限期整改，整改期限结束后，检查人员应对整改情况进行回访，确保整改要求的落实。

责任部门：各业务股室（单位）

## （二）合理确定随机抽查比例和频次

各相关业务监管股室、二级单位随机抽查比例不低于本单位年度监管的市场主体数的 5%，抽查频次原则上每年不少于 2 次。对被投诉举报查实的、有严重违法违规记录、失信等特殊监管对象，作为跨年度必查单位，不受随机抽查限制。

## （三）“双随机”抽查结果的运用

1. 实行以“一抽查一通报”制度。抽查工作结束后，及时向社会公布结果；对抽查发现的违法违规行为和情形，要依法依规加大惩处力度，及时公开行政处罚信息；属于其他部门管辖的，及时移送相关部门查处；涉嫌构成犯罪的，依法及时向公安机关移送。

责任部门：各业务股室（单位）

2. 建立水利系统市场主体诚信档案。根据随机抽查结果，对河道采砂许可单位（个人）、取水许可单位（个人）、涉及水土保持的生产建设单位建立诚信档案。

责任部门：河道管理所、用水节水服务中心、水土保持预防监督管理站

3. 建立失信联合惩戒机制。对经检查中确定的失信单位（或个人），列入失信黑名单，进行全县通报。推进随机抽查与社会信用体系相衔接，及时将抽查情况通过宝丰水利微信公众号等载

体向社会公布，接受社会监督。同时，及时将抽查结果通过全县市场监管信息平台、全县行政执法信息平台、全县社会信用信息平台等进行归集公示，推进行政执法抽查信息共享。

责任部门：办公室、监察室、工管股、农水股、用水节水服务中心、水土保持预防监督管理站、水政监察大队、河道管理所

## 六、工作要求

(一) 提高思想认识。推进随机抽查是贯彻落实党中央、国务院关于深化行政体制改革，加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务决策部署的重要举措。各业务股室（单位）要高度认识此项工作的重要性和必要性，强化过程管控，确保随机抽查工作落到实处，取得实效。

(二) 强化组织领导。各业务股室（单位）要严格责任落实，大力推广建立随机抽查机制，公平、有效、透明地进行事中事后监管，切实履行法定监管职责。办公室、人事股、监察室将“双随机”抽查工作纳入年度重点督查任务和绩效考核内容进行督促检查，对随机抽查工作中失职渎职或消极不作为的，严格效能问责和责任追究。

(三) 加强宣传培训。随机抽查是行政执法监管方式的探索和创新，要加强执法人员培训，加大对随机抽查工作的指导和监督。加大宣传力度，积极争取社会各界对随机抽查工作的了解和支持。

宝丰县水利局办公室

2022年6月7日印发